

# 第六届跨国公司领导人青岛峰会开幕 链接世界 合作共赢



大众新闻记者 李子路 刘兵

6月19日上午,由山东省人民政府和商务部共同举办的第六届跨国公司领导人青岛峰会在青岛国际会议中心开幕。中共中央政治局委员、国务院副总理何立峰出席开幕式并致辞。利比里亚副总统康

格,埃及众议院副议长埃奈因,马来西亚国会上议院副议长努尔·贾兹兰,省委书记林武致辞,省委副书记、省长周乃翔主持,省政协主席葛慧君,省委副书记、政法委书记王宇燕,省人大常委会副主任、党组书记杨东奇出席。

何立峰指出,习近平主席高度评价跨国公司在中国改革开放进程中的重要地位和作用。中国拥有超大规模国内市场和全球最完备产业体系,展现出强大经济发展韧性和增长潜力,是跨国公司理想、

安全、有为的投资目的地。

何立峰强调,中国将坚定不移推进高水平对外开放,打造国际一流营商环境,坚定维护多边贸易体制。欢迎全球跨国公司和企业家来华投资兴业,共享机遇、共同发展、共创未来。

林武表示,山东高度重视与跨国公司交流合作,众多跨国公司在鲁投资兴业,呈现出双向奔赴、共进共赢的良好局面。面向未来,我们愿与广大跨国公司深化务实合作,携手共塑产业升级新

优势,共拓经贸合作新空间,共创绿色转型新路径,共绘开放合作新蓝图,不断开创共赢发展美好未来。

商务部党组成员、国际贸易谈判副代表李咏蓬,世贸组织副总干事波冈,嘉能可集团、瑞穗金融集团、希杰集团负责人致辞。跨国公司负责人表示,中国高质量发展为跨国公司在华投资提供了广阔空间,跨国公司将与中国企业深化务实合作,促进互利共赢。

会上发布了《跨国公司在中

国》研究报告。开幕式后举行跨国公司高质量发展论坛,中国出口信用保险公司董事长王浩致辞,省委常委、青岛市委书记曾赞荣作推介,金鹰集团、中国欧盟商会、巴西黄金集团、路易达孚集团、安迈铝业集团、费尼尼集团、沙特国际电力和水务公司负责人等发言。

国家有关部委、新疆维吾尔自治区、山东省有关领导,多国政要和驻华使节,跨国公司负责人等参加。

大众新闻记者 孙源泽

6月19日上午,第六届跨国公司领导人青岛峰会在青岛开幕。在开幕式上,由商务部国际贸易经济合作研究院编写的《跨国公司在中国:投资未来共赢发展再起航》正式发布。

报告梳理了改革开放40多年来跨国公司与中国携手发展的历程,并深入分析了中国式现代化为跨国公司在华发展带来的新机遇。

报告认为,尽管近年来国际环境复杂多变,中国不断扩大的市场规模以及日益优化的营商环境仍吸引众多跨国公司来华投资兴业,推动中国外企数量持续增长、外资来源更加多元化、外资结构持续优化。截至2024年底,外商累计在华投资设立的企业超过123.9万家,累计实际使用外资20.6万亿元人民币。

报告还从确定性、安全性、开放性、规模性、便利性、成长性和盈利性七个方面,呈现跨国公司投资中国的新机遇。同时指出,中国这些优势为跨国公司长期资本增值和核心竞争力提升都创造了很大的空间。

对跨国公司而言,投资中国,不只是对市场的选择,更是对确定性的投资。中国的政策确定性、发展稳定性与战略连贯性,成为企业“长期主义”的最佳依托。报告显示,2024年,中国新设外商投资企业5.9万家,同比增长9.9%,实际使用外资1162亿美元。今年一季度,外资企业进出口额为3.0万亿元人民币,连续4个季度实现正增长。

## 截至去年底外商累计在华设企超123.9万家

《跨国公司在中国:投资未来共赢发展再起航》研究报告发布

# 解码山东与世界的产业共生逻辑 独特的产业生态与开放姿态成为跨国公司布局中国的关键坐标

文/片 张阿凤 李殷婷  
王世宇 青岛报道

## 产业基石:全产业链优势构筑合作底气

“山东是中国工业的缩影,这里的产业基础与创新活力,为跨国公司提供了不可替代的发展土壤。”在峰会举行的人力资源高质量发展对话会上,上海财经大学校长刘元春的论断,道出了众多跨国企业的共识。

传统产业的“智能化改造”和“数字化转型”成为跨国公司与山东合作的重要切入点。在青岛董家口,路易达孚集团投资70亿元的食品科技产业园正在加速建设。该项目从签约到土地竞拍仅用3个月,创造了业界所称的“青岛速度”。

“我们看中的不仅是山东作为农业大省的资源禀赋,更是其将传统产业与数字技术融合的前瞻布局。”路易达孚集团全球首席商务官周学军透露,项目建成后将与本地港口物流、饲料加工产业形成联动,打造从农产品加工到终端消费的完整价值链。

这种产业协同效应在高端制造领域尤为显著。安迈铝业作为最早入驻青岛黄岛经济开发区的跨国企业之一,已在青布局27年,其新建的煅烧氧化铝厂将为半导体、电动汽车电池等战略性新兴领域提供核心原材料。“山东拥有从铝土矿开采到高端铝材加工的完整产业链,这种配套能力让我们的技术创新能更快落地。”安迈铝业全球首席商务官查理斯·考普森表示,企业在青业务已实现从单一产品线到三条完整产业链的升级,2024年将镁铝尖晶石生产线从欧洲迁至中国。

新兴产业的生态共建则展现了山东与跨国公司的合作深度。海尔卡奥斯工业互联网平台已服务15个行业16万家企业,其打造的“中日IT人才跨境循环”模式定向输送万名复合型IT人才到日企驻鲁分支机构。

## 制度创新:开放平台构建合作生态

6月19日,第六届跨国公司领导人青岛峰会在黄海之滨的青岛会议中心正式开幕。在这场汇聚15个国家140余家跨国企业的高端对话中,山东作为中国唯一拥有全部41个工业大类的省份,以其独特的产业生态与开放姿态,成为跨国公司布局中国的关键坐标。



山东自贸试验区青岛片区已汇集182个世界500强企业投资项目。

《跨国公司在中国:投资未来共赢发展再起航》报告指出,山东正通过制度型开放,成为跨国公司对接中国市场的“战略支点”。

自贸试验区的压力测试为跨国公司提供了规则创新样本。山东自贸试验区青岛片区已汇集182个世界500强企业投资项目,在医疗设备、集成电路等领域形成产业集群。该区创新推出的“国际投资合作生态圈”模式,通过跨域整合人才、技术、资本等要素,提供从科研孵化到产业落地的全周期服务,已引进图灵奖获得者等顶尖人才30多位。

## 资本赋能:金融创新激活合作动能

在峰会举行的海外基金投资合作论坛上,“聚势齐鲁 融通全球”的主题揭示了资本与产业的互动逻辑。山东正通过基金生态构建、跨境金融服务创新,为跨国公司提供从股权投资到供应链金融的全链条支持。

产业基金的集群效应成为资本与产业对接的催化剂。山东人才集团联合山东国投发起设立的惠鲁金创基金,总规模近100亿元,重点投向瞪羚企业、新质生产力项目。“我们创新采用‘跟投对赌+周期考核’机制,允许基金5%的额度用于投早投小投硬科技。”山东人才集团董事长栾健介绍,这种制度设计与跨国公司的长期投资理念高度契合,目前基金已参与投资浪潮、达因药业等龙头企业,推动其在信息产业、生物制药等领域的技

能源资源与中国装备制造的优势互补。

政策创新的精准供给则进一步降低了跨国公司的制度性成本。山东省国资委推出的“首席科学家制度”,赋予科研带头人技术路线决定权、资金分配权,2024年省属企业科研骨干获得奖励1.24亿元;山东人才集团打造的“国际人才港”项目,为海外创新团队提供从科研孵化到产业落地的全周期服务,已引进图灵奖获得者等顶尖人才30多位。

## 未来图景:新质生产力引领合作新赛道

在女企业家论坛上,山东魏桥创业集团总经理张红霞的分享引发共鸣:“从传统纺织到铝业深加工,魏桥的每一步升级都离不开跨国公司的技术赋能。”这种产业升级逻辑,正引导山东与跨国公司的合作向未来产业链延伸。

数字经济的深度融合成为新竞争焦点。华为中国战略与Marketing部部长唐小光透露,华为在山东已落地近100个创新案例,支撑23个垂类大模型开发,其中与山能集团合作的矿山大模型,解决了井下安全、智能选煤等痛点,提升效率30%以上。

绿色转型的协同创新展现了可持续发展潜力。沙特国际电力和水务公司中国区主席赛乐·哈卜提表示,企业正与山东在海水淡化领域开展合作,其滨州市项目通过本土化技术创新,将淡化水成本降低40%。

当峰会进入高端对话环节,海尔卡奥斯董事长陈录城的总结颇具深意:“真正的合作不是简单的资本与技术叠加,而是要在用户需求洞察、跨学科融合、绿色可持续等维度形成共生逻辑。”

从青岛港的自动化码头到济南的量子技术实验室,从烟台的中韩产业园到潍坊的现代农业基地,山东与跨国公司的合作,正从单纯的投资贸易,向创新生态共建、新质生产力培育的更高层次跃升。